

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

38042 - মাগরবিরে নামায ও সুন্নত পড়ার পর খাবার গ্রহণ করা

প্রশ্ন

প্রশ্ন: রমজান মাসে মাগরবিরে নামাযের সময় নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম খজের খতেনে। এরপর জামাতের সাথে মাগরবিরে নামায আদায় করতেনে। প্রশ্ন হচ্ছে- নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম ফরজ নামায পড়ার পর আগে কি সুন্নত আদায় করতেনে নাকি ইফতার খতেনে? আমার এ প্রশ্নটি এসছে এ ক্ষেত্রেও রাসূলের সুন্নত আদায় করার তীব্র আগ্রহ থেকে।

প্রিয় উত্তর

সমস্ত প্রশংসা আল্লাহর জন্য।

নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামের আদর্শ হচ্ছে- সবচেয়ে পরপূর্ণ আদর্শ। তিনি রিজা থাকলে কাঁচা খজের দিয়ে ইফতার শুরু করতেনে। যদি কাঁচা খজের না পতেনে তাহলে শুকনো খজের দিয়ে। যদি শুকনো খজেরও না পতেনে তাহলে পানি দিয়ে ইফতার করতেনে। এরপর মাগরবিরে ফরজ নামায আদায় করতেনে। ঘরে এসে সুন্নত নামায আদায় করতেনে।

আনাস (রাঃ) বলেন: রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম নামায পড়ার আগে কয়েকটি কাঁচা খজের খয়ে ইফতার করতেনে। যদি কাঁচা খজের না পতেনে কয়েকটি শুকনো খজের খয়ে ইফতার করতেনে। সটোও না পলে কয়েক ঢোক পানি দিয়ে ইফতার করতেনে। [সুনানে আবু দাউদ, (২৩৫৬)]

দারা কুতনিতাঁর 'সুনান' গ্রন্থে (২/১৮৫) হাদিসটিকে সহি আখ্যায়তি করছেন এবং আলবানিতাঁর 'ইরওয়াউল গালিলি' গ্রন্থে (৪/৪৫) হাদিসটিকে 'হাসান' আখ্যায়তি করছেন।

আব্দুল্লাহ ইবনে উমর (রাঃ) থেকে বর্ণিত আছে রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম যোহররে পূর্বে দুই রাকাত নামায পড়তেনে। যোহররে পরে দুই রাকাত নামায পড়তেনে। মাগরবিরে পর তাঁর নিজ ঘরে দুই রাকাত নামায পড়তেনে। এশার পর দুই রাকাত নামায পড়তেনে। জুমার পর ঘরে আসার আগে কোন নামায পড়তেনে না; ঘরে এসে দুই রাকাত নামায পড়তেনে। [সহি বুখারি (৮৯৫) ও সহি মুসলিম (৭২৯)]

তবে প্রশ্নে বিশেষ যত্নে সুন্নতের ব্যাপারে জিজ্ঞাসে করা হয়েছে সে ব্যাপারে আমরা কিছু জানি না। আমরা মূলতঃই জানি না

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

যে, নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম মাগরবিরে পর কছিু খতেনে কনিা? কডে যদি ঘরে এসে দেখে যে, খাবার প্রস্তুত আছে এবং নামায পড়তে গেলে খাবারেরে দকি়ে তার মন পড়ে থাকবে তাহলে সে আগে খয়ে নতিে পারে; এরপর নামায পড়ল। যতক্ষণ পর্যন্ত মাগরবিরে ফরজ নামাযেরে ওয়াক্ত থাকে ততক্ষণ পর্যন্ত মাগরবিরে ফরজ নামাযেরে ওয়াক্তও থাকে।

আল্লাহই ভাল জানেন।